

来自国新办新闻发布会的报道

棚改年度任务完成超九成

本报记者 邱玥

从旧房搬家,是棚户区居民多年的心愿。据统计,近年来,全国棚改项目持续推进,累计帮助1亿多人“出棚进楼”。2018年《政府工作报告》明确,今年棚改开工改造580万套。在10月11日举行的国务院政策例行吹风会上,住房和城乡建设部副部长倪虹介绍,1—9月,全国棚改已开工534万套,占全年总任务的92%以上。“棚户区改造的持续推进,对改善住房困难群众居住条件、补上发展短板、扩大有效需求等发挥了一举多得的重要作用。”

严格把好棚改范围和标准

“今年年底前,我们会督促各地确保按时完成2018年580万套棚改任务。”倪虹说。一方面,要督促各地采取有力措施,加快开工进度,加大棚改配套设施建设,

与此同时,要进一步把好棚改范围和标准,督促各地坚决防范和纠正棚改中的隐患问题。

“棚改实施过程中有一些地方想做做好事,但是有的没有顾及自己的财政承受能力,盲目地扩大了范围,把一些项目覆盖到了一般建制镇,有的将道路拓展等一些房屋拆迁项目也纳入了棚改范围。下一步,我部将会同有关部门指导地方本着尽力而为、量力而行的原则,严格把好棚改范围和标准,重点攻坚改造老城区内脏乱差的棚户区和有工矿、林区、垦区棚户区。”倪虹指出。

在保障工程质量方面,倪虹表示,住建部也采取了一系列监管措施,包括确保项目建设和施工单位严格履行法定建设程序、全面推行质量安全永久责任制度、加大工程

质量安全监督检查力度、推行项目信息公开以及严肃查处质量安全违法违规行为等,确保棚改项目质量安全可靠,让搬进新居的群众住得更加放心、舒心。

既要建得好,也要分配公平。在倪虹看来,棚改是改善住房困难群众居住条件的重要途径,确保分配公平是重要环节。“棚改实施多年来,一条很好的经验就是公开,申请公开、分配公开,通过公开来接受群众监督,这是最好的方法。群众对公开分配的方式是认可和满意的。”

因地制宜调整货币化安置政策

国务院常务会议提出要因地制宜调整完善棚改货币化安置政策,如何理解“因地制宜”?住建部又将如何落实这一政策?

按照《国有土地上房屋征收补偿条例》的规定,被征收对象有自愿选择权,可以选择货币化安置,也可以选择实物性的产权调换。“当地政府根据当地住房和建设发展的情况,对于采取货币化安置还是实物安置,会采取一定的鼓励性政策措施。比如,2015年有一些城市针对商品住房库存压力比较大的情况,采取了鼓励货币化安置的政策,对于去库存、促进房地产市场平稳健康发展起到了积极作用。随着前一段去库存效果显现,现在有些城市商品住房存量不是很充足,就需要调整相关支持政策,精准施策,实施好棚户区改造,也促进房地产市场平稳健康发展。”倪虹说。

严禁借棚改之名盲目举债

国务院常务会议要求,对新开

工的棚改项目抓紧研究出台金融支持政策,严禁借棚改之名盲目举债和其他违法违规行为。对此,住建部将有什么新举措?

“会议提出的对于新开工项目要采取金融支持政策,我部将会同财政金融等有关部门,落实会议要求,按照尽力而为、量力而行的原则,保持中央财政资金补助水平不降低、有序加大地方政府棚改专项债券发行力度,规范棚改金融的帮助和支持。”倪虹说。

倪虹强调,各地应严格评估财政承受能力,严禁借棚改之名盲目举债和其他违法违规行为,科学确定好2019年度棚改任务。“要切实评估财政承受能力,不搞一刀切、不层层下指标、不盲目举债铺摊子。”

乡村振兴战略实施一年来

鼓了口袋 富了脑袋

——黑龙江以乡风文明助力乡村振兴

本报记者 赵洪波 张士英

“不要彩礼和嫁妆,自己家自己创。”在齐齐哈尔泰来县克利镇永安村,新式农村婚礼办得同样喜庆热闹。“不喝酒来不吃席,瓜子西瓜摆上场。”佳木斯汤原县香兰镇新建村以别开生面的茶话会代替了学子宴。

“乡村振兴新画卷,撸起袖子加油干。”在虎林市伟光乡伟光村,村民用自编自演的文艺表演提振致富的精气神。“乡村好不好,不光看农民口袋里的票子有多少,更要看农民的精神面貌。”黑龙江省文明办专职副主任王玉红表示。

黑龙江省在乡村振兴过程中,以践行社会主义核心价值观为根本,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,激发乡村振兴内生动力。

环境整治 乡村美起来

秋日时节,记者走进宁安市渤海镇小朱家村,干净整洁的农舍、平展的村路、凉亭、花坛、广场……整洁的村容村貌不仅给村民带来了生活享受,更让这里的乡村生态游异常火爆。

刚刚过去的国庆假期,村民王凤先忙得不可开交,大量游客到他的农家院游玩。“政府建设美丽乡村,投资打造农家乐样板房,鼓励我们发展乡村旅游,我就开了农家院,好环境不仅能带来好心情,还能带来好效益。”王凤先说。

“自然、简单、干净就是心灵最好的栖息之地。”到过小朱家村的游客这样感慨。

不只小朱家村,宁安市240个行政村中有109个村都在积极实施环境整治、移风易俗、典型示范等工程,推进美丽乡村建设。

“精神文明搞好了,也会激发人创造财富的能力。”宁安市委书记徐利刃说,“我们要让宁安市的美丽乡村从一处美向一片美,从环境美向生活美,从外在美向内涵美转变,让农村人愿意留在农村,城市人愿意来到农村。”

而在鸡西市,“厕所革命”开展得如火如荼。10月的鸡西,天气已经转凉,虎林市宝东镇东兴村村民初乐凤坐在土炕上,看着刚改建的厕所非常满意。“今年冬天上公厕不用遭罪喽。”

农村美不美,要看厕所是不是旱改水。农厕改造让农村面貌发生根本变化。以前的东兴村没有污水处理设施,粪便露天堆,污水到处流。农厕改造后农户家的污水和粪便直接流到自家院里集污井,半年抽一回当肥料,村容村貌整洁了,东兴村也成为当地生态文明村。

移风易俗 文化浓起来

在哈尔滨方正县方正镇建国村,无论是听政策宣讲还是学习文化知识,抑或举办婚礼喜宴,村民都会自觉聚到“德礼之家”。“德礼之家”既是村里开展德礼活动的场所,也是农村精神文明建设的前沿阵地。

步入“德礼之家”大门,“倡导新风尚”几个大字映入眼帘,窗户一侧屏风中展示着“贤达榜”“精英榜”“善行榜”“孝老榜”“孝子榜”等。墙上挂着通俗易懂、简便易行的村规民约、家风家训,这些传递着传统习俗的文字,让原

本简朴的礼堂多了些文化底蕴。

“以前农闲时,村民没处去,没事干,经常打麻将、扯闲话,现在,村里定期有培训,搞讲座,把村民聚到一起,比的都是谁孝顺老人、谁勤劳致富。”方正镇党委书记莫星宇介绍说。

在培育文明乡风中,黑龙江省着眼农村和农民的生产生活特点,从良好行为习惯养成和价值观念普及入手,深入开展“德礼满龙江”主题教育实践活动,通过百姓大讲堂、农村文明随手拍、农民素质争优赛等途径,引导广大农民学礼仪、尊礼仪、用礼仪,培育崇德向善、诚信友善的民风。

不仅如此,黑龙江省还通过弘扬特色乡土文化,以文化育民、乐民、惠民。杜尔伯特蒙古族自治县注重文化传承和发展,利用少数民族地区的特色,定期举办那达慕、传统游艺项目比赛、广场舞、民族文化节等民族特色活动,丰富群众业余文化生活的同时,也吸引了一大批来自外地的游客。

在杜蒙胡吉吐莫镇东吐莫村,街道所在土房都进行全面升级改造,房顶绘制的蒙古族元素图案,展现出特色村寨的高颜值。“我们还将正宗蒙古族餐饮文化搬上餐桌,烤全羊、马奶酒、奶片等蒙古族饮食深受游客喜爱。”胡吉吐莫镇镇长曲世伟介绍说。

党员带头 红旗飘起来

在农村,儿女结婚操办婚宴是“理所应当”的事,可齐齐哈尔泰来县克利镇永安村党支部书记李洪祥却颠覆了这个“常理”。

在今年7月女儿的婚庆典礼上,没有大鱼大肉的酒席,不收宾客的礼金,以茶话会的形式办了个新式婚礼。宾客们吃着瓜子,吃着喜糖,众多美好祝福让这场婚礼同样出彩。

“作为一名党员,必须率先垂范,带个好头。作为一名村干部,只有作风正了,带动村民时腰杆才能硬。”李洪祥说。在他的示范下,该村红白理事会会长王宝喜今年儿子结婚,也计划不办酒席;支部副书记王宝发的女儿考上大学,也不操办酒席。

农村基层党组织是领导和团结农民的坚强堡垒。黑龙江省在培育乡风文明,促进乡村振兴过程中,发挥党员干部的模范带头作用。

尚志市元宝村党总支书记张宝山在村支书的岗位上已经干了快40年,为啥老支书的威信像地里不断拔节的庄稼,越来越越高呢?“你拿什么心对群众,就能换回群众什么心待你。只要你真心为村里办实事,即使群众当时不理解,慢慢也会理解。”张宝山说。

39年来,张宝山率先垂范,干字当先,带领村党支部和村民,从大力发展铅笔工业,到升级发展生态农业,再到大力推动旅游服务业,昔日人尽皆知的“光腚屯”,成了远近闻名的“亿元村”,村民的获得感、满足感、幸福感也在一天天增强。

现在,村里家家都住上了别墅,但张宝山仍然住在老村部不足10平方米的传达室里。“一个人好,不如一个村好。”张宝山始终秉承这样的信念。



10月11日,2018世界智能制造大会在南京国际博览中心举办。大会由工信部、中国工程院、中国科学技术协会和江苏省人民政府共同主办,汇聚世界智能制造领先企业、权威机构与前沿专家,探讨智能制造新愿景。图为大会上展出的工业机器人。方东旭摄/光明图片

探索新能源呕心沥血

1990年,李德威参加“西藏罗布莎铬铁矿大比例尺成矿预测”项目时,发现了许多与板块构造学说相矛盾的现象。为了弄清原因,他决定去青藏高原,实地开展地质考察。

这一去就是20多年。从羌塘到喜马拉雅再到可可西里、阿尔金山、阿里班公错,最后到雅鲁藏布江大拐弯、川西龙门山、滇东南红河。从1990年到2015年,李德威每年都要到青藏高原进行地质调查和研究,足迹遍布高原,行程超8万公里。

高不可攀的喜马拉雅山,李德威翻越过无数次。他最多一天走50多公里山路,还总是跑在科研队伍最前面。为了制作西藏定结县和陈塘区的地质图幅,李德威时常在海拔5000多米的山上安营扎寨,爬冰山趟雪水,吃冷饭冷菜,忍着头痛入睡。

经过多年实地调查研究,李德威提出以盆地耦合、下地壳流动为核心的“层流构造假说”,用以解释青藏高原上的各种地质构造现象。在此基础上,他又提出洋陆耦合、多级循环、四维构造成矿和地震热流体系成因等创新理论,建立了盆地与洋陆耦合的地球内部系统动力学、地核与太阳共同驱动的多级循环地球系统动力学,初步形成了一套以青藏高原为基地的地质理论体系。

2008年5月12日,汶川大地震发生。中国地质大学(武汉)迅速组织科技赈灾专家组,李德威主动请缨,第一时间和学校有关专家学者共赴灾区,开展调查工作,为抗震救灾提供了第一手资料和切实可行的建议。

李德威曾说:地震造成的损失太大了,一定要研究预测技术。在地震机理和预测技术研究方面,他不懈探索。他没有显赫的学术头衔,不为发表论文做科研,不带功利做研究。从汶川到玉树,他数次自费奔赴地震一线调研,提出了陆内地震的热流体撞击成因假说、地震及关联灾

害监测、预测思想与方法等理论。

献身科学魂归高原

李德威经常把科学研究和国家战略需求相结合思考:如果把地下聚集的热能提前缓慢释放掉,就可以降低地震发生的可能性,降低地震的震害和破坏性。与此同时,提取出来的地热能可以供人类利用,解决能源问题。

李德威将目标瞄准了地下深处的干热岩,这是一种深埋地下、温度达180℃以上的岩石。他认为,将干热岩作为固热能,将是继煤炭、石油后的第三次能源革命。

根据干热岩系统理论,李德威锁定海南琼北地区作为重点勘查区,坚信能开发出优质干热岩。2017年12月28日,李德威带着他的地热梦来到海南,全身心投入到干热岩研究中。

有人说,李德威“难合作”。“因为合作关系,李教授生前在海南最后时光,大部分都和我在一起。”恒泰艾普(海南)清洁能源发展有限公司总经理刘宏说,在一次钻井施工中,李德威根据对海南热流分布情况的分析,突然提出改变钻井轨迹。这是一件非常冒险的事情,整个团队一度为此争执不下。“可是李教授态度很坚决,要求必须改。当时大家都觉得他太固执,但后来事实证明,李教授是正确的。”刘宏说。

今年3月23日,经过66天勘探,根据李德威的路线图,海南澄迈成功打出中国东部第一口干热岩钻井,为海南干热岩发电及综合利用奠定了坚实基础,为中国干热岩勘查和开发探索出一条新思路。

琼北实验井的成功,在同仁中激起千层浪。5月4日,李德威在海南组织召开“干热岩选区、勘探和开发学术研讨会”。没有人知道,疾病此时已经向他袭来。中国地质大学(武汉)地质

调查研究院院长吕新彪回忆,当时的李德威面容憔悴,手一直在抖。一打听才得知,他已经连续几晚没有睡觉,熬夜写发言稿,连会议接待都是他安排的。

献身科学魂归高原

李德威忘我工作,却忽略了健康。2017年11月,他就开始咳嗽、间断性低烧,几个月不见好转,因为忙一直没有就医。今年4天,医生诊断他患上肺炎,住了8天院,他不顾妻子夏芳和医生的反对,逃出医院。

学术研讨会结束后,5月12日,李德威再次住院。岂料,他再也未能离开病床。病情严重,他从武汉转到北京,最终被诊断为嗜血细胞综合征。住院70天,病情没有好转,免疫功能不断下降,各项生理指标越来越差。8月21日,他再次回到武汉进行治疗。

李德威的病情怕感染,需要隔离。但他惦念着科研进度,放心不下地热事业,也有病情略有缓解,就把学生召集到病房开会。随着病情加重,9月9日,李德威最后一次召集了10多名本科生、硕士生、博士生在病房开会,边输液边听每个人讲学业进展。在生命的最后几天,李德威进了重症监护室,无法正常说话。在生命的最后一刻,他用颤抖无力的手写下了“开发固热能,中国能崛起”10个字。

9月14日12时25分,李德威溘然离世。“开发固热能,中国能崛起”成为他生命的绝笔。

9月27日,李德威生前亲友、同事、学生遵照他的遗愿,在海拔4000米的冈底斯山坡上肃立默哀,向李德威纪念碑敬献哈达,随后捧起拌着花瓣的骨灰,撒向清幽的拉萨河。

日前,中国地质大学(武汉)追授李德威教授“新时代教师楷模”荣誉称号,要求广大师生学习他热爱祖国和人民的情怀、潜心育人的师德、永攀高峰的精神、淡泊名利的品格。

如何看待当前经济形势

9月5日,广东省、惠州市、广东省粤电集团分别与埃克森美孚公司代表签署了战略合作框架协议、化工综合体项目初步投资协议和惠州LNG接收站项目共同合作备忘录。此次签约的项目是埃克森美孚公司在广东长期合作的第一步,将推动双方在更多领域合作取得实质性成果。

2017年12月,广东出台了《广东省人民政府关于印发广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施的通知》(简称“外资十条”)。今年以来,根据新形势,广东对“外资十条”进行了补充和修订。日前,广东省政府制定出台了《广东省人民政府关于印发广东省进一步扩大对外开放积极利用外资若干政策措施(修订版)的通知》(简称“外资十条”修订版)。

“外资十条”修订版从广东省实际出发,聚焦外商在财税、用地等方面的核心关切,在扩大市场准入领域,加大利用外资财政奖励力度、加强用地保障、支持研发创新、加大金融支持力度、加大人才支持力度、加强知识产权保护、提升投资贸易便利化水平、完善利用外资保障机制等10个方面提出了一系列切实可行的措施。

另外,广东不断深化营商环境综合改革,提升贸易投资便利化水平,深化“放管服”改革,实施最严格的知识产权保护,不遗余力地创造更有吸引力的投资环境。

9月13日,中国美国商会会长毕艾伦带领华纳兄弟、玛氏食品、IBM等20多家知名美国企业高层代表一行38人来到广州市南沙区进行考察。在座谈会上毕艾伦表示,南沙之行目的在于进一步了解企业环境和市场机遇,展示美国企业对广东市场的忠诚度。

今年以来,广东商务运行总体平稳健康,其中外贸进出口和实际利用外资增速进一步回升,结构持续优化。据海关数据统计,1—7月广东省实现货物进出口3.88万亿元,增长4.3%,占全国的23.2%,增速较上半年提高1.6个百分点;贸易顺差6849.5亿元,较去年同期减少2526.8亿元,下降26.9%。

综合相关数据来看,稳中向好仍是广东省外贸进出口的主基调。另外,广东今年在外贸方面还呈现出一些新特点。“一般贸易+民营企业+外贸新业态”支撑作用明显,一般贸易进出口增长10.7%,占全省比重较去年同期提升2.8个百分点至48.3%,创历史新高;民营企业进出口增长10.5%,占比同比提高2.7个百分点至48.5%;跨境电商进出口增长1.5倍,市场采购出口增长7.6倍,二者合计占全省比重较去年同期提高3.4个百分点。

广东对“一带一路”建设参与国进出口保持稳定增长,对相关国家和地区进出口达8654.4亿元,增长3.5%。其中对东盟进出口增长7.3%,对美、欧盟、韩国和日本等主要贸易伙伴均保持正增长。

另外,广东进出口贸易商品结构进一步优化。高新技术产品出口增长6.2%,占比较去年同期提升2.8个百分点。手机等支柱产品出口增长27.1%;汽车、集成电路、数控机床等商品进口分别增长32.7%、32.1%、31.4%和20.2%。

在外资利用方面,据商务部统计,1—7月广东新批设立外商投资企业(项目)22053个,增长2.5倍,实际利用外资889.3亿元,增长3.1%。可以看出,外资对广东实体经济发展的支撑作用进一步增强,第二产业实际外资325.2亿元,增长40.7%,其中制造业实际外资增长37.9%,增速比上半年提高13.7个百分点,高技术制造业实际外资增速高达81.1%。

今年以来,广东省外资大项目不断增多,实际到账超5000万美元以上的大项目61个,到资金额91.6亿美元,项目个数和金额分别增长48.8%和32.7%。深圳旭硝子新型电子显示、深圳葛兰素史克生物、珠海BP化工、广州橙行自动驾驶科技、惠州伯恩高新材料等一批高质量项目加快加注。此外,主要发达国家和地区在粤投资势头良好,今年以来广东实际吸收来自瑞典、英国、日本、德国等国投资均有较大幅度增长。

广东省商务厅有关负责人表示,接下来,广东省还将积极实施市场多元化战略,及时研究制定开拓国际市场、加快推进行业多元化发展实施方案,积极打造境外广东名优商品展销中心,支持省内企业利用海外仓资源拓展国际市场。

苏州:开放先行军 发展加速度

创新意识不断增强,创新投入不断加大。苏州先行先试,国家提升开放水平的环境中,法治观念不断强化,制度运行机制持续改善,政府部门完成了从被动招商到主动公开、透明行政、高效服务的转变;市场经济制度更趋完善,要素市场更加完备;公平竞争制度得到普及,社会更趋公正、正义。这些改革举措,又进一步推动苏州走向开放。

2014年,随着相城经济开发区升格为国家级开发区,苏州的国家级开发区达14家。如今,苏州每年实现的外贸进出口总量稳居江苏一半以上、全国近十分之一。苏州不仅有制造强国,也有设计研发,与全球价值链无缝对接。县域面积最小的县级市太仓,20多年来打造中德合作典范城市,聚集了200多家德资企业。“童车大王”昆山好孩子集团,在全球10多个发达国家设立研发中心和品牌中心。

一步一个脚印,推动高质量发展

2008年全球金融危机,让外贸依存度一度高达280%的苏州看到了风险,也看到了自身结构性矛盾。

党的十八大以来,苏州将崇尚实干的精神与精益求精的态度紧密结合,坚持“一分部署,九分落实”,在埋头绣花中一步一个脚印地推进高质量发展。

创新成为新时期苏州发展的关键词。苏州全面铺开创新引领、开放提升、城乡一体、人才强市、民生优先、可持续发展六大战略。

苏州在扎实推进新型城镇化和城乡一体化建设中,划定生态红线,提出有效保护“四个百万亩”的政策(百万亩优质粮油工程、百万亩高效园艺工程、百万亩特种水产工程、百万亩生态林地工程),同时出台《苏州市生态补偿条例》,将实践证明行之有效的生态补偿政策上升为地方性法规。

质量

广东多措并举

本报记者

结构

吴春燕

王忠耀

稳外资